

3月18日下午，习近平总书记来到长沙考察调研，将第一站选在湖南一师并同师生代表亲切交流，引起师生热烈反响，大家一致表示——

当好“大先生” 培育栋梁材

● 长沙晚报全媒体记者 舒文
通讯员 欧阳斐

“千年学府、百年师范”，湘江之滨、妙高峰下，湖南第一师范学院（以下简称湖南一师）坐落于此。这里不仅是湖湘文化的重要发源地，更是中国革命的“红色摇篮”，走出了毛泽东、蔡和森、何叔衡、任弼时、李维汉等一批无产阶级革命家。

3月18日下午，习近平总书记来到长沙考察调研，这是今年全国两会后，总书记首次地方考察。此次考察调研，总书记将第一站选在了湖南一师（城南书院校区）。总书记重点了解了毛泽东等老一辈无产阶级革命家在这里求学工作以及学校发展沿革、教学特色等情况，并同师生代表亲切交流，让全体师生倍感振奋、备受鼓舞，他们纷纷表示，要用好红色资源、传承红色基因，立志成为“大先生”，到人民当中去，去培养更多人才。

湖南第一师范学院不仅是湖湘文化的重要发源地，更是中国革命的“红色摇篮”。图为湖南第一师范学院城南书院校区。

均为长沙晚报全媒体记者 邹麟 摄



见证“总书记不时停下脚步仔细观看”

1913年，青年毛泽东就读湖南一师，在此学习工作长达八年。在这里，毛泽东与蔡和森、罗学瓚等人纵论国事、探求真理，立下了“改造中国与世界”的宏伟志向。在毛泽东引领下，一批革命先驱传播马克思主义学说、组织新民学会、创建共产党早期组织、谋划召开中共一大等，走上了革命道路。一百多年过去了，走进湖南一师，大礼堂、八班教室、冷水浴古井、自习室、阅报室、君子亭……一处处红色旧址，无数个红色历史故事，勾连起那段激情澎湃的岁月，革命先辈在这里求学明志、探寻真理的情景也跃然眼前……

三年前，贺中鼎正式成为湖南一师毛泽东与第一师范纪念馆（红色教育培训学院）的一名讲解员、教师。三年来，他时常深情地为来自五湖四海的游客讲解毛泽东等革命先辈在湖南一师的故事，从未想过有一天自己能成为习近平总书记讲解，直到今年3月18日，这一幕真实地发生了。

回忆起当天情形，贺中鼎的言语中透着兴奋。“我们陪同习近平总书记参观了旧址和展厅。毛泽东与第一师范纪念馆一共分为5个展厅，总书记把每一个展厅都看完了。在一处处展板前，

总书记不时停下脚步仔细观看，提了很多问题。令我印象特别深刻的是，当我介绍完水井后，总书记亲切地和我们分享了在梁家河洗冷水澡的故事。当在一处展板上看到易礼容的介绍，总书记说自己很熟悉易礼容，之前他们还是邻居……”贺中鼎说，总书记亲和地与大家分享生活中的故事，让大家深切感受到他的平易近人。

“我没有正式进过大学，也没有到外国留过学。我的知识、我的学问，是在一师打下了基础。一师是个好学校。”1950年，毛泽东深情回忆并亲笔题写了“第一师范”校名，充分体现了他对当年一师办学思想、人才培养质量的高度评价。

考察中，习近平总书记不仅关心湖南一师的过去，也十分关心学校当下的发展。在一旁陪同参观的湖南第一师范学院党委书记罗成翼向总书记介绍了学校开展思政课的情况。近年来，湖南一师充分挖掘红色校史资源，将中国近现代史纲要课程教学内容和毛泽东与第一师范纪念馆的红色文化资源有机结合、有效衔接，通过情景教学、沉浸式教学、体验式教学等方法，利用红色场馆铸魂育人。

荣幸“作为学生代表，向总书记汇报”

参观完展厅后，习近平总书记来到纪念馆的前厅。墙壁上，由毛泽东同志题写的“要做人民的先生，先做人民的学生”两行大字十分醒目。在这里，总书记与师生代表进行了20多分钟的亲切交流。

“看到总书记，大家一边问好，一边用最热烈的掌声欢迎他。”数学与统计学院大三学生黎洁说，她非常幸运地作为学生代表向总书记进行了汇报。“我向总书记汇报，在湖南一师这样一所红色资源丰富、历史文化底蕴深厚的学校求学，我们感到特别骄傲和自豪。作为新时代青年，我们一定会珍惜时光、不负韶华，争做新时代的‘大先生’，为民族复兴和强国建设贡献我们的青春和力量。”

在学院大厅，习近平同师生代表亲切交流。他说，国家要强大，必须办好教育。一师是开展爱国主义教育、传承红色基因的好地方，要把这一红色资源保护运用好，学校要立德树人，教师要当好大先生，不仅要注重提高学

生知识文化素养，更要上好思政课，教育引导明德知耻，树牢社会主义核心价值观，立报国强国大志向，努力成为堪当强国建设、民族复兴大任的栋梁之材。

总书记的话激励着现场的所有师生。黎洁是一名公费师范生，她告诉记者：“毕业后，我会去到乡村学校，将湖南一师的红色故事讲给学生听，为他们扣好人生的第一粒扣子；用自己的学识和能力去培养更多孩子。”

现场聆听了总书记关于用好红色资源、立德树人的殷殷嘱托，湖南一师教师李金国深受鼓舞。他说，老师可以通过利用校本红色资源开发红色青春的文化课程、开展红色青春的研学旅行、研究红色文化里的青春力量、打造红色青春的文化品牌等方式和路径，让青年学子传承红色基因、赓续红色血脉。用红色青春力量去浸染青少年的生命朝气、生命活力，助力新时代青少年精神素养的提升。



3月19日上午，湖南一师老师在毛泽东与第一师范纪念馆展厅给学生们上思政课。

响应 立志以“大思政”育“大先生”

湖南一师师生回忆，总书记在湖南一师足足考察了一个小时。“总书记这次来湖南考察，第一站选择了我们湖南第一师范，全校师生员工深受鼓舞、无比振奋。”罗成翼表示，学校一定牢记总书记嘱托，把立德树人放在首位，充分发挥学校红色资源的独特优势，以“大思政”育“大先生”，推动“红色校史”铸“红色师魂”，深入开展红色场馆育人、红色课程育人、红色学术育人，把大思政课抓好、把红色资源运用好、把学校办得更好。

据悉，多年来，湖南第一师范始终遵循校训，始终坚持实事求是、立德树人的教育传统，培养了一批又一批敢担当、能奉献的毕业生。尤其党的十八大以来，该校积极响应脱贫攻坚号召，为解决乡村师资奇缺、阻断贫困代际传递，率先提出并探索六年制农村小学教师公费定向培养模式。十多年来，近两万名学子带着使命出发，用师魂之光点亮乡村之灯，照亮孩子前行之路，为乡村教育作出了重大贡献。

“我们将把学宣传贯彻落实

习近平总书记重要讲话精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务，用教育家精神铸牢教师队伍的理想信念，用教育家精神涵养教师队伍的躬耕态度，用教育家精神熔铸教师队伍的仁爱之心，自觉担当为党育人、为国育才的初心使命，努力成为新时代‘大先生’，为培养‘立志、明大德、成大才、担大任’的时代新人贡献一师力量。”湖南第一师范学院党委副书记、校长胡穗说。

湖南第一师范学院城南书院院长张瑞智表示：“在今后的师范生培养中，我们将牢记习近平总书记的殷殷嘱托，用好用活‘红色校史’资源，大力推进课程思政建设，充分发挥‘第二课堂’育人功能，用红色文化筑根基、打底色，培养一批符合‘教育家精神’的新时代‘大先生’，以实际行动助力加快建设教育强国，服务支撑中国式现代化建设。”

该校思政课教师颜兼霞说，当时自己就站在总书记正对面约三米处聆听了总书记讲话，倍感荣幸、深受鼓舞。他说，总书记在讲话中指

出，学校要立德树人，教师要当好大先生，不仅要注重提高学生知识文化素养，更要上好思政课。未来，他将不断提高个人政治素养，增强思政课的思想性、理论性和亲和力、针对性，让思政育人育才与红色资源开发利用“双向奔赴”，拓展合力育人、协同育才的“大思政课”新境界。

“作为一名普通人民教师和红色宣讲员，在之后的工作中，我将继续充实自我、打磨本领，为社会大众、大中小学生学习更好、更丰富的红色教育课程，进一步讲好红色故事，弘扬红色文化。”贺中鼎说。

该校初等教育学院学生孔曼青表示，在湖南一师这样一所红色资源丰富的校园读书，一方面他感到无比自豪与光荣，另一方面也深刻体会到了红色资源在坚定文化自信中所发挥的不可替代的作用，“作为一名未来的小学教育语文教师，我会肩负起立德树人的主体责任，以更强的使命感和责任感把学校办好，把学生培养好，引导广大青年学生牢记总书记嘱托、立志成才报国，成为强国建设、民族复兴和推进中国式现代化的栋梁之材。”

访谈

习近平总书记重要讲话为办好新时代一师提供了根本遵循

记者：习近平总书记此次考察调研学校，一师师生有哪些收获？

罗成翼：习近平总书记来我校考察并发表重要讲话，充分体现了总书记对毛主席等老一辈无产阶级革命家的深厚感情，对用好红色资源、抓好立德树人的高度重视。他深刻揭示了学校的办学宗旨是引导学生立志报国，好学校的首要标准是好的德育，关键是抓好思想政治教育。总书记殷殷嘱托我们，把“大思政”抓好，把红色资源保护运用好，把“第一师范”办得更好。总书记重要讲话为我们办好新时代一师提供了根本遵循。

记者：在利用红色资源方面，学校有哪些经验和做法？

罗成翼：我们学校红色资源非常丰富，这是学校最宝贵的精神财富，也是学校开展红色教育的营养剂与传家宝。学校依托独特的红色资源优势，一方面，将参观毛泽东与第一师范纪念馆列为开学第一课，利用青年毛泽东铜像、主席冷水浴古井、主席求学第八班教室等红色景点，开展课内一体沉浸式教学，游客主要是来接受红色教育和爱国主义教育。

另一方面，开设了《毛泽东与第一师范》等12门校本红色课程，编写了《毛泽东在第一师范》等红色教材和“永远的先生”等100个红色一师故事，制作了《一师魂》等纪实片，用徐特立、杨昌济、孔昭绂等学校早期“大先生”群体的大师风范教育激励学生，用优良的教育传统夯实终生从教的教育信念。此外，学校还组织学生赴宁乡、益阳等地重走主席游学路等等。

记者：学校利用红色基因铸魂育人取得了哪些成效？

罗成翼：“大思政”育“大先生”、“红色校史”铸“红色师魂”育人实践获国家级高等教育教学成果二等奖；学校入选了全国首批“大思政课”实践教学基地；培养了大批献身乡村教育的大国良师。近五年，学校师范生毕业1.5万人，从教率86.6%；公费师范生毕业1.1万人（占全省近40%），乡村从教率达91.4%。涌现了全国教书育人楷模郭晓芳、“一千零一夜”故事育人典型麻小娟等师德典范。

记者：未来学校将从哪些方面发力？

罗成翼：我们将认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，深刻领悟重要讲话精神的核心要义和实践要求，胸怀两个大局，牢记“国之大者”，自觉践行“要做人民的先生，先做人民的学生”校训精神，以“大思政”育“大先生”，以“红色校史”铸“红色师魂”，以更强的使命感和责任感把学校办好，把学生培养好，引导广大青年学生牢记总书记嘱托、立志成才报国，成为强国建设、民族复兴和推进中国式现代化的栋梁之材。